

1. Εισαγωγή

Στο πλαίσιο της εφαρμογής της πολιτικής για την προώθηση της ανοικτής διάθεσης και περαιτέρω χρήσης εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων του δημοσίου τομέα, η παρούσα έκθεση για τη διάθεση και περαιτέρω χρήση των ανοικτών δεδομένων αποτελεί τη δεύτερη κατά σειρά η οποία εκδίδεται από το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σε εφαρμογή του άρθρου 12Γ του Ν.4305/2014.

Η ανοικτή διάθεση των δημοσίων δεδομένων συνιστά μία αναγκαία διάσταση για μια σύγχρονη, πολιτοκεντρική και εξωστρεφή δημόσια διοίκηση, καθώς, μεταξύ άλλων:

- ενισχύει σημαντικά τη διαφάνεια και τη λογοδοσία στο δημόσιο, σε πλήρη ευθυγράμμιση με την αρχή της φανεράς δράσης της διοίκησης,
- καθιστά δυνατή τη μείωση κόστους από την αποδοτικότερη λειτουργία του συνόλου του δημοσίων υπηρεσιών, καθώς οι δημόσιοι φορείς θα αποκτήσουν πλέον άμεση πρόσβαση σε δεδομένα, δυνατότητα που δεν είχαν,
- μπορεί να οδηγήσει σε απτά οικονομικά οφέλη τόσο ευθέως από υπηρεσίες που αναπτύσσονται με τα ανοικτά δεδομένα όσο και από το εισόδημα που δημιουργούν οι νέες θέσεις απασχόλησης που δημιουργούνται, ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας και συνακόλουθα, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας συγκεκριμένων κλάδων της οικονομίας

Κατά την πρώτη έκθεση (Φεβρουάριος 2016), η οποία είναι αναρτημένη στην ηλεκτρονική διεύθυνση <https://diavgeia.gov.gr/blog/?p=133>, επιχειρήθηκε η αποτύπωση της κατάστασης από την πρώτη εφαρμογή του νέου θεσμικού πλαισίου που εγκαθίδρυσε ο Ν. 4305/2014. Ειδικότερα, σε συνέχεια της αποτύπωσης των κύριων χαρακτηριστικών του νέου θεσμικού πλαισίου, συγκριτικά με το προγενέστερο, η έκθεση εστίασε στις βασικές επιχειρησιακές ενέργειες οι οποίες αναληφθήκαν από πλευράς του Υπουργείου για την ενεργοποίηση των φορέων για την ουσιαστική εφαρμογή της πολιτικής καθώς και στα αποτελέσματα τα οποία επήλθαν. Συνοπτικά, η προγενέστερη έκθεση, εξετάζοντας τα επιμέρους συστατικά στοιχεία της πολιτικής διαπίστωσε τα ακόλουθα:

- Το αναθεωρημένο θεσμικό πλαίσιο, το οποίο υιοθετήθηκε με το Ν. 4305/2014, τροποποιώντας το αντίστοιχο το οποίο είχε εγκαθιδρυθεί με το Ν. 3448/2006, συνιστά άμεση και πλήρη ανταπόκριση και ευθυγράμμιση αφενός στην ευρωπαϊκή πολιτική και αφετέρου στη διεθνή πρακτική.
- Ως προς το βαθμό υιοθέτησης της πολιτικής, το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, μέσω της Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, υιοθέτησε άμεσα μία σειρά ενεργειών για τη διάχυση της πολιτικής και τη γνωστοποίηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την υιοθέτηση του Ν. 4305/2014. Ωστόσο, η ανάλυση των αποτελεσμάτων, τόσο σε ποιοτικό όσο και σε ποσοτικό επίπεδο, κατέδειξε περιορισμένη

ανταπόκριση των φορέων στην εφαρμογή της πολιτικής των ανοικτών δεδομένων. Ειδικότερα, τα προβλήματα τα οποία εντοπίστηκαν θα μπορούσαν να συνοψιστούν ιδίως στην περιορισμένη ανταπόκριση κρίσιμων φορέων της δημόσιας διοίκησης (Μεγάλη υστέρηση στα Υπουργεία, και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ Βαθμού), στην ανάγκη περαιτέρω βελτιώσεων στις υποδομές, στην περαιτέρω ενεργοποίηση μετόχων εκτός της Διοίκησης και στην ενίσχυση της περαιτέρω χρήση τόσο από φορείς του δημόσιου τομέα όσο και από κάθε πιθανό ενδιαφερόμενο.

Στην παρούσα έκθεση, και σε συνέχεια δύο και πλέον ετών από τη ψήφιση του Ν. 4305/2014, επιχειρείται η αποτύπωση των νεώτερων εξελίξεων αναφορικά με την εφαρμογή της πολιτικής των ανοικτών δεδομένων. Ειδικότερα, θα αποτυπωθούν οι ενέργειες οι οποίες έχουν αναληφθεί από πλευράς του Υπουργείου για την προώθηση της πολιτικής καθώς και τα αποτελέσματα αυτής, συγκριτικά με τα πορίσματα και ιδίως το σχέδιο δράσης το οποίο είχε ενσωματωθεί στην προηγούμενη έκθεση.